

દર સોમવારે વોટ્સએપ પર પ્રકાશિત થતું કરન્ટ

અફેર્સ નું એકમાત્ર મેગેઝીન

## \* વિદ્યાશક્તિ \*

→ Available in PDF and JPEG format

→ આપના વોટ્સએપ પર અંક મેળવવા માટે  
Join Vidhyashakti લખી 7359470068 પર  
વોટ્સએપમાંથી મેસેજ મોકલવો. આપના  
મોબાઇલમાં વિદ્યાશક્તિનો નંબર SAVE હોવો  
જરૂરી છે.

અંક નં-૨૩ તા:૧ મે - ૨૦૧૭

[www.vidhyashakti.blogspot.com](http://www.vidhyashakti.blogspot.com)

Email : [vidhyashaktigujarat@gmail.com](mailto:vidhyashaktigujarat@gmail.com)

સંપાદક: દરબાર સહદેવસિંહ

સ્થળ : માળિયા હાટીના

જિ : જુનાગઢ

### \* ~ ગુજરાત ~ \*

» ગુજરાત સ્થાપના દિવસની સૌ

ગુજરાતીઓને શુભકામના

જય જય ગરવી ગુજરાત

» ભારત સરકાર દ્વારા બનનારા ૧૪  
ઇકોનોમિક ઝોન માંથી ૩ ઇકોનોમીક ઝોન  
ગુજરાતમાં બનશે.

» ગુજરાત સાયન્સસિટીમાં બે દિવસીય સ્ટેટ  
સાયન્સ એન્ડ ટેકનોલોજી કાઉન્સિલ મીટનો

પ્રારંભ. GUJCOST(ગુજરાત કાઉન્સિલ ઓન  
સાયન્સ એન્ડ ટેકનોલોજી) દ્વારા આયોજીત આ  
મીટમાં વિવિધ રાજ્યોનાં પ્રતિનિધિઓ ઉપસ્થિત  
રહેશે.

» ગાંધીનગરની ગીફ્ટ સિટીમાં બેલ્જિયમ  
ઓનરરી કોન્સ્યુલેટ ઓફિસ શરૂ કરી. ઓનરરી  
કોન્સ્યુલેટ તરીકે હરિ શંકરની નિમણુંક. ગીફ્ટ  
સિટીમાં કોન્સ્યુલેટ શરૂ કરનાર પ્રથમ દેશ  
બેલ્જિયમ બન્યો.

» IIM અમદાવાદનાં ડીરેક્ટર આશિષ નંદાનું  
રાજીનામું.

» રહેણાંક વિસ્તારોમાં દિપડાનાં વધતા જતા  
ત્રાસથી બચવા સિંહની જેમ દિપડાનાં અભ્યારણ્ય  
બનશે. નર્મદા, ડાંગ, સુરત અને અમરેલીમાં  
દિપડાનાં અભ્યારણ્ય બનાવવા વાઇલ્ડ લાઇફ  
બોર્ડની બેઠકમાં નિર્ણય.

» રાજકોટમાં વર્લ્ડકલાસ ગ્રીનફિલ્ડ એરપોર્ટ  
બનશે. ચોટીલા તાલુકાનાં હિરાસર નજીક જમીન  
ફાળવાય.

» ૧ મે થી ૬૦ વર્ષ થી ઉપરની ઉંમર  
ધરાવતા વડીલો માટે શ્રવણ તીર્થ યોજના શરૂ  
થશે. જેમાં ગુજરાત પવિત્ર યાત્રાધામ વિકાસ બોર્ડ  
અને એસટી નિગમ દ્વારા ૨ રાત્રી અને ૩  
દિવસની યાત્રા પર ૫૦% સહાય મળશે.

### \* ~ ભારત ~ \*

» .પંચાયતીરાજ દિવસ પર લખનઉમાં  
યોજાયેલ સમારોહમાં દિનદયાળ ઉપાધ્યાય

પંચાયત સશક્તિકરણ પુરસ્કાર અને નાનાજી દેશમુખ રાષ્ટ્રીય ગૌરવ ગ્રામસભા પુરસ્કારથી વિવિધ પંચાયતોને સન્માનીત કરાય..  
પ્રધાનમંત્રીનાં હસ્તે "ગ્રામોદય સંકલ્પ" મેગેઝીન લોન્ચ કરાયું.

» નીતિ આયોગની ગવર્નિંગ કાઉન્સિલની ૩જી બેઠક યોજાય. રાજ્યોનાં મુખ્યમંત્રીઓ અને પ્રધાનમંત્રીની ઉપસ્થિતિ. નીતિ આયોગનાં ઉપાધ્યક્ષ અરવિંદ પનગડીયાએ ન્યુ ઇન્ડિયા અંતર્ગત નીતિ આયોગનો ૧૫ વર્ષનો રોડમેપ "વિઝન-૨૦૩૧-૩૨" રીપોર્ટ રજૂ કર્યો. જેમાં ૧૫ વર્ષીય વિકાસ પરિકલ્પનાની સાથે, ૭ વર્ષીય રણનિતી અને ૩ વર્ષીય એક્શન પ્લાન છે. હાલની પ્રતિ વ્યક્તિ આવક ૧ લાખ ૬ હજારથી વધારીને ૨૦૩૦-૩૧ સુધીમાં ૩ લાખ ૧૪ હજાર કરવાનું લક્ષ્ય છે.

» છત્તીસગઢનાં સુકમા જિલ્લાનાં બરકાપલ અને ચિંતાગુફાં વચ્ચે સીઆરપીએફની ટીમ પર નકસલવાદી હુમલો. ૨૫ જવાન શહિદ.

» ઉત્તરપ્રદેશમાં દિવ્યાંગો માટે કેન્દ્રીય વિશ્વ વિદ્યાલય બનશે.

» ઉપરાષ્ટ્રપતિ હામિદ અંસારી આર્મેનિયા અને પોલેન્ડના ૫ દિવસનાં પ્રવાસે. આર્મેનિયા સાથે સંસ્કૃતિ બાબતે સહકાર, યુવા બાબતો અને અંતરિક્ષ બાબતે સમજૂતિ થઈ. પોલેન્ડે એ યુનોમાં ભારતનાં સ્થાયી સભ્ય બનવા માટે અને એનએસજી માટે ભારતનું સમર્થન કર્યું.

» ઓરિસ્સાનાં પર્યાવરણ કાર્યકર્તા પ્રફુલ સામંત્રાની ગ્રીન નોબેલ ગણાતા ગોલ્ડમેન પ્રાઇઝ એશિયા ક્ષેત્ર માટે પસંદગી. તેમણે નિયામગીરી પર્વતમાળાનાં ડોંગરીયા અને કોંધ જનજાતિની જમીન અને પર્યાવરણ માટે લડત આપી હતી. તેને લીધે વેદાંતા એ પોતાનો પ્લાંટ પડતો મુક્યો હતો. આ પ્રાઇઝ સાંનફાન્સીસકો સ્થિત ગોલ્ડમેન એન્વાયરનમેન્ટ ફાઉન્ડેશન દ્વારા આપવામાં આવે છે. મેઘા પાટકર, એમ.સી.મહેતા, ચંપાદેવી શુક્લા, રમેશ અગ્રવાલ વગેરે ભારતીય આ પ્રાઇઝથી સન્માનીત થઈ ચુક્યા છે.

» સાયપ્રસનાં પ્રેસીડન્ટ નીકોસ અનાસ્તેસયાદિસ ભારતનાં ૫ દિવસનાં પ્રવાસે. ભારત અને સાયપ્રસ વચ્ચે ૪ સમજૂતિ થઈ. સાયપ્રસ ભારતમાં રોકાણ કરતો ૮મો સૌથી મોટો રોકાણકાર દેશ છે.

» ૨૦૧૬નાં દાદા સાહેબ ફાળકે પુરસ્કાર માટે કાસિનાથુની વિશ્વનાથનની પસંદગી. હૈદરાબાદનાં વિશ્વનાથને તમિલ,તેલુગુ અને હિન્દી ફિલ્મોમાં નિર્દેશક અને અભિનેતા તરીકે યોગદાન આપ્યું છે. ૧૯૬૯થી અપાતા આ એવોર્ડમાં વિજેતાને સુવર્ણ કમળ ,૧૦ લાખ રોકડ અને શાલથી સન્માનીત કરવામાં આવે છે.

» શ્રીલંકાનાં પ્રધાનમંત્રી રાનીલ વિક્રમસિંઘે ૫ દિવસનાં ભારત પ્રવાસે આવ્યા.

» રિજીયોનલ કનેક્ટીવિટી સ્કીમ UDAN ( ઉડે દેશ કા આમ નાગરિક) હેઠળ પ્રથમ ફ્લાઇટ

શિમલા-દિલ્હી વચ્ચે શરૂ થઇ. ભારતની સિવિલ એવિએશન પોલિસી અંગતગત આ યોજના ઓક્ટો-૨૦૧૬માં જાહેર કરવામાં આવી હતી. આ યોજના હેઠળ ૧૨૮ હવાઇમાર્ગો પર ૫૦૦ કિમી સુધીની મુસાફરીનું ભાડુ ૨૫૦૦ રૂપિયા રહેશે. ૭૦ એરપોર્ટને આ યોજના હેઠળ જોડવામાં આવશે જેમાં ૫૦% સીટ પર આ જ ભાડુ રાખવામાં આવશે, જ્યારે બિજી સીટો પર એરલાઇન પોતાનું ભાડુ રાખી શકે છે.

» બોલિવુડ અભિનેતા અને સાંસદ વિનોદ ખન્નાનું ૭૦ વર્ષની વયે નીધન. પેશાવરમાં જન્મેલ વિનોદ ખન્ના એ ૧૪૦ થી વધુ ફિલ્મોમાં અભિનય આપ્યો હતો. તેમની યાદગાર ફિલ્મોમાં અમર અકબર એન્થેની, કુરબાની, પરવરીશ, ચાંદની વગેરેનો સમાવેશ થાય છે

» રાષ્ટ્રપતિ પ્રણવ મુખર્જીનાં હસ્તે પરમો જ્ઞાનપીઠ એવોર્ડ બંગાળનાં કવિ પ્રો.શંખ ઘોષને એનાયત. તેમને ૧૯૭૭ અને ૧૯૯૭માં સાહિત્ય અકાદમી એવોર્ડથી સન્માનિત કરવામાં આવ્યા હતાં.

» અરુણાચલ પ્રદેશમાં પાપુર પેરે જિલ્લાનું નિર્જુલી ગામ અરુણાચલનું પ્રથમ ડિજીટલ ગામ બન્યું.

» અરબસાગરમાં આવેલ એલિફન્ટાની ગુફાઓ સુધી દેશનો પ્રથમ સમુદ્રી રોપ વે બનશે. ૮ કિમી લાંબો આ રોપ વે મુંબઇનાં શેવરીને એલીફન્ટાની ગુફાઓ સાથે જોડશે. જે મુંબઇ પોર્ટ ટ્રસ્ટ દ્વારા બનાવવામાં આવશે.

» નોયડાની શ્રુષ્ટી કૌર મિસ ટીન યુનિવર્સ - ૨૦૧૭ બની. મધ્ય અમેરિકી દેશ નિકારાગુઆની રાજધાની માનાગુઆમાં આ સ્પર્ધા યોજાય હતી.

**\* ~ વિશ્વ ~ \***

» પાકિસ્તાનનાં અબોટાબાદમાં આવેલ શિવ મંદિરમાં પુજા કરવાની કોર્ટે ૨૦ વર્ષ બાદ છુટ આપી.

» અમેરિકાની અંતરીક્ષયાત્રી પેગી વિલ્સને અંતરીક્ષમાં સૌથી વધુ સમય રહેવાનો રેકર્ડ કર્યો. ૫૩૪ દિવસ અવકાસમાં રહી.

» અમેરિકાનું કાર્લ વિલ્સન વિમાન વાહક જહાજ દક્ષિણ કોરીયાનાં બુશાન કિનારે પહોચ્યું. અમેરિકા-દક્ષિણ કોરીયા દ્વારા યુધ્ધાભ્યાસ હાથ ધરાતા અને ઉત્તર કોરીયાની ધમકીઓનાં પગલે તનાવનો માહોલ. અમેરિકાએ દક્ષિણ કોરીયામાં એન્ટી બેલિસ્ટીક મિસાઇલ સિસ્ટમ THAAD (Terminal High Altitude Area Defense) તૈનાત કરી.

» અમેરિકામાં ઇતિહાસનાં સૌથી મોટા ટેક્સ કપાતની યોજના રાષ્ટ્રપતિ ટ્રમ્પે રજૂ કરી. કોર્પોરેટ ટેક્સ ૨૦% ઘટાડા સાથે ૩૫% થી ઘટીને ૧૫% થશે અને અને ઇન્કમટેક્સમાં ૭ સ્લેબની જગ્યાએ ૩ સ્લેબ હશે. ૧૦, ૨૫ અને ૩૫ %. ઇન્કમટેક્સ ૩૯.૬%થી ઘટાડીને ૩૫% થશે.

» ભારત-બાંગ્લાદેશ વચ્ચે ફેની નદી પર મૈત્રી બ્રીજ બનાવવાં બાંગ્લાદેશની સહમતી. ભારતનાં

દક્ષિણ ત્રિપુરા અને બાંગ્લાદેશનાં ફેની જિલ્લાને જોડશે.

» વિશ્વ પ્રેસ સ્વતંત્રતા રેક્રિંગમાં ભારત ૩ સ્થાન પાછળ ફેંકાયુ. ૧૮૦ દેશમાંથી ૧૩૬માં ક્રમે રહ્યુ. ગત વર્ષે ૧૩૩માં ક્રમે હતું. આ રેક્રિંગ રીપોર્ટ્સ વિધાઉટ બોર્ડર -ફિનલેન્ડ દ્વારા જાહેર કરાયું છે.

» ભારતમાં ૧૩ નવે. ૧૮મી "વર્લ્ડ રોડ મીટીંગ " યોજાશે. ઇન્ટરનેશનલ રોડ ફેડરેશન દ્વારા જાહેરાત. વિશ્વનાં ૪ હજાર પ્રતિનિધી ઉપસ્થિત રહેશે..

### \* ~ આર્થિક જગત ~ \*

» દેશમાં પ્રથમવારે ૯૮ મિલિયન ટન અનાજનું ઉત્પાદન થયું.

» ઓસ્ટ્રેલીયા પ્રથમવાર ભારતની કેસર અને અલ્ફાન્સો કેરી આયાત કરવા સહમત થયું.

» સાતમાં પગારપંચનાં ભથ્થા બાબતે રચાયેલ અશોક લવાસાની સમિતીએ નાણામંત્રી ને રિપોર્ટ સોંપ્યો.

» પ્રથમવાર સેન્સેક્ષ ૩૦૧૩૩ની રેકોર્ડ સપાટીએ બંધ રહ્યો.

» બિહારની વિધાનસભામાં GST બિલ પાસ થયું. તેલંગણા બાદ GST સ્વિકારનાર બિહાર બિજુ રાજ્ય બન્યું. બાદમાં ઝારખંડ, રાજસ્થાન, અને છત્તિષગઢે પણ GST બિલને સ્વિકાર્યું છે.

### \* ~ રમત જગત ~ \*

» હૈદરાબાદનાં જુએમસી બાલયોગી સ્ટેડીયમમાં યોજાયેલ રાષ્ટ્રીય યુવા એથલેટીક ચેમ્પિયનશિપ કેરળને હરાવીને હરિયાણાએ જીતી લીધી.

» ભારતીય ગોળા ફેંક એથલેટ મનપ્રિત કૌરએ ચીનનાં જિન્હુઆમાં યોજાયેલ ગ્રા પી એથલેટીક્સ પ્રતિયોગીતામાં ગોલ્ડ મેડલ જીત્યો. IAAF વર્લ્ડ ચેમ્પિયનશિપ માટે કવોલીફાઇ થઇ.

» રોહન બોપન્ના અને પાબ્લો કોવાસ(ઉરુગ્વે)ની જોડીએ મોન્ટે કાર્લો માસ્ટર્સ ટેનિસ ટુર્નામેન્ટ(ફ્રાન્સ)માં મેન્સ ડબલ્સનું ટાઇટલ જીતી લીધું.

» ટેસ્ટ ક્રિકેટમાં ૧૦ હજાર રન પુરા કરનાર પ્રથમ પાકિસ્તાની ખેલાડી યુનુસ ખાન બન્યો.

» લાસ વેગાસમાં યોજાયેલ યુએસ ઓપન કરાટે ચેમ્પિયનશિપમાં ભારતે ૩ ગોલ્ડ, ૨ સિલ્વર અને ૧૧ બ્રોઝ મેડલ જીત્યું. શૈફાલી અગ્રવાલ અને અભિષેક સેનગુપ્તાને ગોલ્ડ મેડલ.

» ન્યુઝીલેન્ડમાં યોજાયેલ ૧૦૦મી ફરાટા દોડમાં ભારતની ૧૦૧ વર્ષની મન કૌરએ ગોલ્ડ મેડલ જીત્યો.

» ૨૬મો સુલતાન અઝલન શાહ પુરુષ હોકી ટુર્નામેન્ટ એપોહ -મલેશિયામાં શરૂ થયો. જેમાં પાકિસ્તાનને બાદ કરતા ભારત, મલેશિયા, ઓસ્ટ્રેલિયા, બ્રિટન, જાપાન અને ન્યુઝીલેન્ડ ભાગ લઇ રહ્યા છે.

**\* ~ સંરક્ષણ / વિજ્ઞાન ~ \***

» ફ્રાન્સ નેવી સાથે યુધ્ધાભ્યાસ વરૂણ માટે ભારતીય નેવીનાં INS મુંબઇ, INS ત્રિશુલ અને INS આદિત્ય જહાજ ફ્રાન્સનાં ટોલન પોર્ટ પહોંચ્યા. વરૂણ યુધ્ધાભ્યાસની શરૂઆત ૧૯૯૩ થી થઇ છે.

» CRPF નાં નવા ડીજી તરીકે IPS રાજીવ રાય ભટનાગરની નીમણુંક.

» ITBPનાં નવા ડીજી તરીકે બંગાળ કેડરનાં આર. કે.પચનંદાની નિમણુંક.

» રશિયા પ્રોજેક્ટ 23E000E હેઠળ વિશ્વનું સૌથી મોટું વિમાનવાહક જહાજ "સ્ટોર્મ " બનાવશે. જેમાં ૯૦ વિમાનો અને ૪ હજાર સૈનિકો હશે.

» ચીને પ્રથમ સ્વદેશ નિર્મિત એરક્રાફ્ટ કેરીયર લોન્ચ કર્યું. જેમાં ૧૫ વિમાનો અને ૧૨ હેલિકોપ્ટર તૈનાત રહેશે.

» ભારતે જમીન પરથી હવામાં માર કરતી ઇન્ટર મિડિએટ રેંજ મિસાઇલ અગ્નિ-૩નું સફળ પરીક્ષણ કર્યું. આ પરીક્ષણ ઓરિસ્સાનાં અબ્દુલ કલામ ટાપુ પરથી કરવામાં આવ્યું છે..

» અમદાવાદ સ્થિત સ્પેસ એપ્લિકેશન સેન્ટર ઇસરો એ સોલર કેલ્ક્યુલેટર નામની એન્ડ્રોઇડ એપ્સ બનાવી. જેનાં દ્વારા કોઇપણ સ્થળની સૌરઉર્જા ક્ષમતા જાણી શકાશે.

**\*-Day of The week-\***

૨૪-એપ્રિલ-પંચાયતી રાજ દિવસ-૧૯૯૩માં આજ દિવસે પંચાયતી રાજ અધિનિયમ -૧૯૯૨ લાગુ થયો હતો. ૨૦૧૦ થી પંચાતીરાજ દિવસ ઉજવવામાં આવે છે.

૨૫-એપ્રિલ-વિશ્વ મલેરિયા દિવસ- આ વર્ષની થીમ "પુશ ફોર પ્રિવેન્શન" છે.

૨૬-એપ્રિલ- વિશ્વ બૌદ્ધિક સંપદા દિવસ - આ વર્ષની થીમ "ઇનોવેશન ઇમ્પ્રુવિંગ લાઇવ્સ"

૩૦-એપ્રિલ-બાળ મજૂરી વિરોધ દિન



## પ્રશ્નોત્તરી

## જવાબો

(૧) ભારતની મુલાકાતે આવેલ નિકોસ અનાસ્તેસચાદિસ કયાં દેશનાં રાષ્ટ્રપતિ છે ?

1. સાયપ્રસ
2. શિમલા-દિલ્હી

(૨) UDAN યોજના અંતર્ગત પ્રથમ ફ્લાઇટ કયા બે શહેરો વચ્ચે શરૂ કરવામાં આવી છે ?

3. કાસીનાથુની વિશ્વનાથ

(૩) ૨૦૧૬નો દાદા સાહેબ ફાળકે એવોર્ડ માટે કોની પસંદગી થઈ ?

4. પ્રફુલ સામંત્રા

(૪) ગ્રીન નોબેલ તરીકે જાણીતા ગોલ્ડમેન પર્યાવરણ પ્રાઇઝ માટે કોની પસંદગી થઈ છે ?

5. ૧૩૬

(૫) વિશ્વ પ્રેસ સ્વતંત્રતા રેકિંગમાં ભારતે કેટલામાં ક્રમે રહ્યો ?

6. અશોક લવાસા સમિતિ

(૬) ૭માં પગારપંચ બાબતે કઈ સમિતિએ નાણામંત્રીને રીપોર્ટ સોંપ્યો ?

7. હોકી, મલેશિયા

(૭) સુલતાન અઝલન શાહ કપ કઈ રમત માટે ? અને કયાં શરૂ થયો છે ?

8. ૨૪ એપ્રિલ

(૮) પંચાયતી રાજ દિવસ ક્યારે ઉજવાય છે ?

9. સ્પેસ એપ્લીકેશન સેન્ટર ઇસરો અમદાવાદ

(૯) સોલર કેલ્ક્યુલેટર એપ્પ કઈ સંસ્થાએ તૈયાર કરી છે ?

10. રાજીવ રાય ભટ્ટનાગર

(૧૦) CRPF નાં નવા ડીજી કોણ બન્યા છે ?

11. પ્રો.શંખ ઘોષ

(૧૧) ૫૨માં જ્ઞાનપીઠ એવોર્ડથી કોને સન્માનીત કરાયા ?